

神州一覽

大庆连环湖风景宜人

连环湖位于黑龙江省大庆市杜尔伯特蒙古族自治县泰康镇，是松嫩平原上的一个大型浅水湖泊，水面由哈布塔泡、他拉红钵、西葫芦泡、红源泡、东湖等18个湖泊组成，总面积达840多平方公里。

连环湖生动植物丰富，为淡水鱼繁衍生息创造了得天独厚的条件，湖内盛产40种淡水鱼类，尤以

鲤鱼、草鱼、狗鱼、嘎牙子鱼等为多。除了自然风光，连环湖还拥有丰富的地热资源，这里的温泉取自地下1800米，水温48摄氏度，富含微量元素锶和钡。杜尔伯特还赋予了连环湖浓郁的民族文化，悠扬的马头琴在草原上奏响，烤全羊香气四溢，野生鱼鲜美可口，美食的馈赠、湖泊的浩渺，使人乐在其中。 夏菁岑

“西北第一洞”景象万千

位于陕西省石泉县熨斗镇的燕翔洞，全长约16公里，系寒武系古生石灰岩溶洞群，是西北乃至国内保护最完好、洞内景观最丰富、体量最大的溶洞群，被誉为“西北第一洞”。

燕翔洞已开发1800余米，来回可供观赏的有八个大厅，洞中石笋、石幔遍布，妙趣横生——石花、石

瀑、石珊瑚在灯光照射下晶莹剔透，玲珑滴翠；钟乳石千形百态，悬天连地，景象万千。洞中有洞，洞上叠洞，洞壁有窟，窟中有景，构成了一座美丽的岩宫石府。燕翔洞北依秦岭，南接巴山，与汉江三峡、熨斗古镇、富水河等风光旖旎的景区相互依托，展现着秦巴腹地、汉江两岸特有的原生态之美。 沈琦华

不食人间烟火的“天上村庄”

天雄寨位于河南登封与汝州的界山山顶，是当地海拔最高的村寨，迄今仍保留着较原始的农耕文化和村寨风貌，堪称古村寨活化石。

天雄寨风光迷人：春，那明艳的黄触摸着流云，成片的油菜花热烈地开在山之巅；夏，山野葳蕤而岑寂，林密果丰，块状梯田在海拔近千米的峰峦上依山就势自由铺展；秋，山风不羁，芦花摇曳间一座孤村遗

世独立……天雄寨，好似一座不食人间烟火的“天上村庄”。

沿盘旋山道登临“天上村庄”，见寨中有石墙寨门、石屋瓦房，有耕地田畴、阡陌纵横，有古木老藤、泉水潺潺，有老牛闲逸、鸡犬相闻，寥寥几户村民日出而作、日落而息。伫立寨中观景台，眺望青峦雄阔延绵，一览众山小。天雄寨隔绝尘嚣，静谧高悬于陡峻崖巅。 夏菁岑

行走杨浦 走近历史



在杨浦，陈望道把《共产党宣言》译成了中文；在杨浦，陈赓大将的夫人王根英烈士曾全力掩护和协助陈赓的秘密工作；在杨浦，刘湛恩积极拥护中国共产党抗日民族统一战线主张，探索教育救国之道……游览杨浦的标志性纪念地和旧居，让我们更为了解杨浦的红色革命历史。

■ 陈望道旧居 地址：杨浦区国福路51号

陈望道旧居是一幢始建于上世纪三十年代初的西班牙式洋房，小楼的二层、三层曾是陈望道1956年到1977年在复旦大学的寓所。101年前，陈望道翻译了《共产党宣言》的首个中文全译本，引导大批有志之士树立共产主义信仰，留下“真理的味道非常甜”的佳话。2018年，陈望道旧居辟建为《共产党宣言》展示馆，长设“宣言中译，信仰之源”主题教育展。此外，旧居还介绍了陈望道的生平事迹，勾勒出作为社会活动家、教育家、思想家、学者的陈望道的光辉人生。

■ 王根英烈士故居遗址纪念碑 地址：周家嘴路1888号

王根英，1906年生于上海浦东，9岁起在外商纱厂当童工。1925年，她参加五卅反帝爱国运动，在斗争中加入中国共产党。



陈望道旧居

1927年，王根英作为上海代表，赴武汉参加党的第五次全国代表大会。会议结束后，王根英与陈赓结为夫妻。不久后，她回到上海，在党中央机关担任地下交通工作，同时看护南昌起义后受伤的陈赓。1931年，陈赓赴鄂豫皖苏区工作，王根英留在上海。1932年，王根英担任全国总工会组织委员、女工部部长，组织领导上海工人运动。1933年12月，由于叛徒出卖，她被捕入狱，后经党组织营救出狱。1938年秋，王根英被调到八路军一二九师供给部财经干部学校任政治指导员。1939年3月8日，师供给部和学校驻地遭日军突袭，33岁的王根英壮烈牺牲。

王根英烈士居住过的房屋，原址位于杨浦区江浦路街道通北路唐山路口的通北新村13号。1995年旧址被拆，后有关部门在附近的周家嘴路1888号，建立了

王根英烈士故居遗址纪念碑。

■ 刘湛恩烈士故居 地址：军工路516号

走进刘湛恩烈士故居，沿着木质楼梯走入“热血铸丰碑”主题展，仿佛置身于历史长河之中。在参照原貌复原的书房中，细心的人会发现角落里放着一把拐杖，触地那一端已经严重磨损。90年前，沪江大学老校长刘湛恩每天都会拄着拐杖到校园里走走，和师生们谈心论事。也是在这里，刘湛恩追求卓著、锐意革新，让沪江大学从“在中国的大学”变成“中国的大学”。刘湛恩积极拥护中国共产党抗日民族统一战线主张，积极探索教育救国之道，铸就成一座不朽的精神丰碑。1938年，为抗日救亡奔走的刘湛恩不惜以身殉国，用热血践行了“广义的、建设的、纯正的爱国心”。

文 沈琦华 图 金晶

把金华打造成长三角一流的休闲旅游目的地

日前，金华市文化广电旅游局党委书记、局长方宪文在接受媒体采访时表示，金华将接轨上海，全力打造长三角一流的休闲旅游目的地。

打造“三地三中心”

金华，是朱元璋代言的“浙江之心”，是黄宾虹笔下的水墨画卷，素有“历史文化之邦、名人荟萃之地、文风鼎盛之城、山清水秀之乡”的盛誉。

方宪文在谈到金华文旅未来发展目标时说：“今年是‘十四五’的开局之年，我们提出要打造‘三地三中心’，即打造高质量文化供给地、高品质旅游目的地、高水平文旅融合地，努力建成浙江中西部文化中心、文旅融合发展示范中心、长三角重要文旅中心。提出了公共服务提质、文旅产业提速、文化遗产提标、文旅品牌提振、发展环境提档、数字赋能提效等‘六提’的工作举措，努力将金华建成成为集人文之美、生态之美、和谐之美为一体的长三角一流的休闲旅游目的地。”



疫情后，聚焦聚力产业复苏和提质增效

自从2020年全球新冠疫情以来，金华市坚持抓疫情防控和复工复产两手抓两手硬。方宪文表示，金华文旅围绕加快打造“三地三中心”的目标，聚焦聚力产业复苏和提质增效。2020年，金华全市实现旅游收入1298.6亿元，全市游客接待总1.18亿人次，分别恢复到去年同期的82.2%、84.39%。全市酒店接待游客位列浙江省第二。

“一方面，积极加快推动旅游业转型升级、

提质增效，全面优化旅游发展环境，走全域旅游发展的新路子。另一方面，深入挖掘文化遗产背后的底蕴和魅力，积极打造金华有戏、金华有味、金华有艺等文旅品牌，擦亮金华婺剧、影视文化、古婺文化等金名片，婺州古城、横店影视城、上山文化等11个IP入选浙江省文化和旅游IP库名录，位列全省第一，其中横店影视城为全省首批示范级文化和旅游IP，并入选国家示范园区创建名单。金华地方戏曲婺剧，与杭州西湖、良渚古城遗址同被列入“首批浙江文化印记”。在全国重量级的新年戏曲晚会、央视春晚、庆祝建党百年文艺演出等频频亮相。今年五月，金华婺剧“梅开五度”，浙江婺剧艺术研究院优秀文武小生楼胜凭借婺剧折子戏专场《临江会》《断桥》《火烧子都》的精彩演出，成功摘得第30届中国戏剧梅花奖魁首。”方宪文说。

带给上海的独特资源和文化旅游产品

上海是金华的重要客源市场。近年来，金华市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记系列重要指示精神，主动对接、积极融入长三角一体化发展。“特别是在文旅产业方面，金华市积极打造长三角休闲旅游后花园，依托金华优质的生态环境和休闲资源，建设集康体养生、健康管理、宜居休闲为一体的长三角休闲养生基地，获评长三角最具魅力休闲旅游目的地。积极承接上海辐射，与上海文旅市场建立区域联动、互利共赢、协同发展的合作关系，连续五年赴上海开展专场文旅推介活动，取得良好效果。”方宪文说。

今年，金华再次走进上海，以“百家媒体看金华、百家旅行社走金华、百万上海市民游金华”为主题，举办“再续金申”文旅推介发布会，积极接轨上海、融入长三角，金华正全力打造长三角一流的休闲旅游目的地，以文旅力量深化长三角一体化发展。

金华南北两山绵延拱秀，三江六岸风光秀丽。“这里既有全国最大的影视旅游主题公园横店影视城‘中国好莱坞’横店影视城、三江六岸旁千古风流婺州古城、避暑胜地金华山双龙洞等景点，也有全球最小商品批发市场义乌国际商贸城、中国五金科技城、中国水晶城等一批全国性或国际性的专业市场，更有‘中国温泉之城’武义、‘中国药材



之乡’磐安、美丽经济代表城市浦江等，来金华兼顾古迹揽胜、休闲养生、购物散心。”方宪文代表水墨金华向上海游客发出诚挚的邀请。“上海、金华两地间距离仅300公里，高铁2个小时就可以到达，交通十分便捷。接下来，我市还将举办一系列精彩的文旅活动，推出一批含金量满满的旅游优惠政策。我们诚挚地向上海人民和上海文旅企业发出邀约，请到金华来，亲身感受这幅藏在‘浙江之心’的水墨画卷，品味这座历史悠久，满载传奇的江南文化名城。”方宪文说。

